

# 柔肩担重任 初心谱华章

## ——记兴隆县人民法院北营房法庭庭长赵一

### 最美政法干警 (提名奖)

□ 河北法制报记者 王黎冬

年轻、阳光、上进、有为,办案数量多、效率高、质量好……这是大家对兴隆县人民法院北营房法庭庭长赵一的印象。这是个身材娇小、弱不禁风却永不知疲倦的“80后”女子,但她却先后获得个人二等功一次、个人三等功一次,获2019年共青团河北省委“新时代冀青之星”荣誉称号、“承德青年五四奖章”;她主审的案件曾被评为“承德市法院优秀庭审直播案件”;2019年,她还作为青年代表参加“我和祖国共成长”冀澳两地青年交流座谈会,充分展示了当代河北青年政法干警应有的精神面貌;2020年她被评为承德市“最美政法干警”。她,就是赵一,现任兴隆县人民法院北营房法庭庭长。

#### 初入法庭 她快速成长

“参加工作前,我想象着法官要审判许多轰轰烈烈的大案,到法院工作后却发现民事审判都是许多琐碎的小事:身体权纠纷、

排除妨害纠纷,一开庭就是一上午,重复听着当事人的家长里短、无休止的争执……”赵一回顾说,“哪个年轻人不觉得枯燥乏味呢?”但看到身边的法官们都很专注地审理案件,耐心地调解,多年如一日地重复工作,赵一觉得他们把平凡的事做好就是不平凡,令人敬佩。

2014年,已经参加工作两年的赵一,独自审理的一起赡养纠纷案就被承德市中级人民法院评为优秀庭审直播,这让她感到这是对自己努力工作的最大肯定。她学会了如何与百姓沟通,她深深地热爱上自己的职业。有时候自己生病发烧了,只要当天安排了庭审,她都会坚持完成。即使在怀孕期间,她也一直坚持审判案件,直到临产前两个星期,医生告诫她心率太快不能再工作了,她才开始交接工作。

#### 工作之余 她痴迷法学写作

作为一名青年法官,赵一承担着许多同龄人难以承担的任务。除了审理不同类型案件的专

业审判工作,她还同时兼任县乡人民调解员、人民陪审员普法讲师等非业务部门工作。多方面的工作经历,培养了赵一复合型、综合型的工作能力,也锻造了她适应能力强、应变能力强的沟通表达能力强的优势,使她成为一名真正的“多面手”。

热爱生活的赵一在工作之余也有爱好,但她并不像其他年轻人一样去逛街、看电影,她的爱好是坐在家里静静地写作。几年来,她笔耕不辍,用文字记录下自己成长的足迹。根据办理环保案件的感受与心得,撰写的专业论文《京津冀协同发展视角下环境民事公益诉讼举证责任制度的研究》获得京津冀法学研讨会优秀奖。随着内心的逐渐成熟,她撰写的《兴隆县优化营商环境探索研究》获得省第十一届法治河北论坛优秀奖,《基层法院派出法庭繁简分流机制建设》《疫情防控下基层法院派出法庭司法服务保障机制之探索研究》等文章都对基层法院工作具有重大指导意义。

#### 初心不改 减轻当事人诉累

兴隆县是典型的“九山半水半分田”的深山区县,辖13镇、7乡,总人口32.4万人。而赵一工

作了多年的北营房人民法庭,守护着兴隆县近五分之一地域和人口;北营房、平安堡、大水泉、李家营等4个乡镇,6万多百姓,多是种植板栗的农民和在山楂厂打工的务工人员,工作辛苦、收入不太高。有时候为了办好一起案子,赵一就得在崎岖的山路上奔波好几个来回,送达调解书、开庭、调解……一次调解不成,就接着调第二次、第三次,都是为了实现真正的案结、事了、人和,为的是减轻当事人的诉累。

从2018年起,赵一就尝试通过“云端”互联网开庭,成功审理了一起买卖合同纠纷案件,成为承德市八县三区首个互联网庭审案件。赵一所在的北营房法庭在2019年实现了网上立案192件,网上送达案件300多件。2020年因为疫情,她和同事为了方便群众又把“互联网开庭”和“巡回法庭”相结合,成功调解了一起又一起纠纷案件。

胸怀天平,青春逐梦。这就是赵一,在她的生活中,没有灯红酒绿、没有纸醉金迷,甚至没有大多数“80后”都有的绚烂多姿。但这位“80后”法官,始终以追求司法公正为己任,以人民满意为出发点和落脚点,用自己独特的工作方式展示着一位当代女法官的风采。

## 省消保委将组织开展“3·15”系列活动 积极引导科学理性绿色文明消费

河北法制报讯 (记者张世杰)记者从省消保委获悉,为更好地推动消费者权益保护工作,省消保委在近期将陆续组织开展网络消费维权宣传、在线解答消费疑问、消费维权有奖竞赛、集中发布全省消保委系统2020年消费者投诉信息分析报告和十大典型案例等“3·15”系列活动,引导科学消费、理性消费、绿色文明消费。

据介绍,省消保委依托河北消费维权网,开辟宣传专栏,宣传“守护安全畅通消费”年主题和消费维权法律法规,点评消费维权案例,普及消费维权知识。3月10日-15日,依托河北消费维权网,设立专门咨询窗口,由省消保委工作人员和律师团成员共同轮流值班,在线解答消费者咨询。

3月11日-15日,在河北省消保委微信公众号线上平台开展消费维权法律法规

知识有奖竞赛,每天红包5000个,鼓励广大消费者积极参与学习消费维权知识,提升消费维权能力与水平。

同时,省消保委将于近期发布全省消保委系统2020年消费者投诉信息分析报告和十大典型案例,发布有关调查报告、比较试验等内容,组织河北省消保委律师团成员参与河北省广播电视台举办的“3·15”晚会,与观众进行现场互动。

省消保委还将邀请有关部门、新闻媒体、行业协会、重点企业,召开2021年“守护安全畅通消费”消费维权年主题座谈会,推进社会共治。围绕与消费者密切相关的金融保险、汽车流通、现代物流、装饰装修、家政服务等新消费、新趋势、新热点,与相关行业协会联合,试点成立省消保委消费维权专业办公室,延伸消费维权触角,让消费维权更有力度更有深度。

## 全面消除卫生死角 降低病毒传播风险 张家口市公安局开展“爱国卫生全警大扫除”

河北法制报讯 (田春雷)3月9日早晨,张家口市公安局组织278名民警开展“爱国卫生全警大扫除”活动,力争让辖区“疫”尘不染,让病毒无处藏身。

当天,民警在综合警务中心街道、停车场等区域,捡拾垃圾、清理死角,强化办公场所周边保洁,消灭一切卫生死角。“天气有点冷,大家加把劲!”在警务中心东区街道旁,督察支队支队长米军挥着扫帚,正带头清扫地面。他的旁边,十几位党员民警或捡拾烟头,或

打扫枯枝,一片热火朝天的忙碌场面。

活动中,该局以党员为先锋,全面动员,主要领导以身作则,第一时间组织全局党员民警,对各分区包路段所辖范围、办公区进行全面清扫。不到一个小时,办公区及周边环境焕然一新。

通过开展爱国卫生活动,为工作生活创造了良好的环境,降低了环境传播疾病的风险,提高了全体民警自觉参与环境整治的主人翁意识。

## 容城检察院开展“规范化建设年”活动

近日,容城县人民检察院召开规范化建设动员大会,拉开了“规范化建设年”活动序幕。此次活动旨在进一步贯彻落实雄安新区建设发展工作会议精神,加快实现“五新”目标,通过建立完善规章制度、规范工作流程、精细管理模式,不断提高检察规范

化建设水平。

该院出台相关实施意见,并成立以检察长为组长的领导小组,要求班子成员充分发挥示范作用,带头查找问题、开展整改,切实做到以上率下、敢抓敢管,确保整个活动协调有序、扎实推进。

孟翔 李胜利

## 高阳交警走进农村宣讲交通安全

近日,高阳县交警大队宣传民警走进辖区斗洼村文化广场,开展了“美丽乡村行”交通安全宣传活动。

宣传民警结合“一盔一带”安全守护行动等主题,向群众发放宣传单页、海报、知识读本等资料,讲解农用三轮车、三轮车及低速载货

汽车违法载人、无牌无证、酒后驾驶、分心驾驶、摩托车不戴安全头盔、驾乘机动车不系安全带等交通违法行为的危害,宣传相关法律法规常识和安全知识,重点加强对“一老一少”群体的交通安全宣传教育,取得了较好的社会效果。

牛敏 林铮

## 蠡县交警全力守护辖区师生出行安全

近日,蠡县中小学校、幼儿园陆续开学。蠡县交警大队提前部署,全力加强校园周边道路交通秩序管理,确保道路安全,为广大师生新学期出行筑牢坚实的交通安全防线。

该大队全面启动护学岗,加强路面管控,增强警力疏导交通,护送学生过

马路,引导接送学生家长车辆有序停放,全力保障道路通行顺畅。在执勤的同时,民警还注意引导广大师生坚决摒弃交通陋习,抵制不文明交通行为,自觉遵守道路交通安全法律法规,做到安全、文明、有序出行。

刘锡峰 霍群丽



近日,赵县交警大队采取沿街发放交通安全宣传单页、警车巡逻播放道路交通安全法律法规等多种形式,切实提高群众的交通安全意识。同时,该大队采取定点和流动巡逻相结合的方式,在重点路段集中优势警力,对违法占用车道的车辆进行清理,全力消除道路安全隐患。图为民警在街头发放宣传单页,让街头变成了临时交通安全课堂。

霍群丽 刘志峰 摄

## 张家口市桥西区法院成立少年法庭

河北法制报讯 (记者梁燕 通讯员潘守成)3月10日,张家口市桥西区法院成立少年法庭。少年法庭揭牌仪式在桥西区法院大门口法院举行,张家口中院党组书记、院长王靖,桥西区委副书记李春玲及东窑口镇党政领导出席揭牌仪式。

张家口中院党组书记、院长王靖,桥西区委副书记李春玲及东窑口镇党政领导出席揭牌仪式。王靖与李春玲共同为少年法庭揭牌。随后,王靖一行视察了法庭的基础设施、日常工作开展等相关情况,并提出指导意见。

图为张家口中院党组书记、院长王靖(左)与桥西区委副书记李春玲共同为少年法庭揭牌。

河北法制报记者 梁燕 摄



## 石家庄开展非法网具清理专项执法行动 没收违规渔具 维护禁渔秩序

河北法制报讯 (记者张世杰)记者从石家庄市农业综合行政执法支队获悉,按照有关部门要求,结合禁渔期管理以及黄壁庄水库实际,该支队决定自3月5日起,由该支队驻黄壁庄水库渔政站开展为期两个月的非法网具清理专项执法行动,进一步规范渔业生产秩序,保护渔业资源及水域生态

环境,保障渔民合法权益,严厉打击各类破坏渔业资源的违法违规行为。

为确保行动顺利实施,该支队制定了“非法网具清理专项执法行动”实施方案,成立了专项行动领导小组。行动中,执法人员通过张贴禁渔通告,广泛宣传禁渔制度。通过了解掌握渔船禁渔期间动向,推进

船网分离,落实禁渔要求。执法人员对可能出现违法违规捕鱼行为的重点区域实行高频巡查、驻守检查和联合检查,确保禁渔秩序平稳。同时,执法人员对没收的违规渔具登记在册并进行集中公开销毁,开展以案释法,积极传递严厉打击违规渔具的决心,有力震慑违法违规行。

## 滦州交警三天查处酒醉驾13起

河北法制报讯 (吕淑娟 张美月)滦州市公安交警大队结合“减量控大”工作要求,持续对酒驾、醉驾等严重违法行为保持高压态势,于3月6日至8日查处酒驾10起、醉驾3起。

该大队总结以往整治酒驾的经验,深入探索不同时间段酒

驾的规律和特点,精心谋划组织,科学配置警力,紧盯13时至14时和19时30分至21时两个时段,以102、205国道、平青乐省道和迁曹省道及城区周边为主战场,灵活机动设置卡点,对酒后驾驶保持高压整治态势。

行动中,该大队积极开展

“珍爱生命、拒绝酒驾”主题宣传活动,同时制作了“拒绝酒驾、平安回家”的警示牌和桌贴,在辖区16家饭店、酒吧等位置摆放和张贴,对酒店员工开展面对面宣传30余次,发放宣传资料1500余份,营造了“酒后不开车”的浓厚氛围。

## 张家口桥西检察院激励干警担当作为

近日,张家口桥西区人民检察院党组书记、检察长刘英主持召开全院干警大会,推动各项业务工作迅速进入正轨,切实做到人员、思想、行动三到位。

刘英要求全体干警,要珍惜春光开好局,提振士气、凝心聚力,迅速有序地投入到工作中去。刘英还对扎实开展党史学习教育、推进“基层基础建设年”行动、进一步抓好检察队伍建设、坚持办案质效两手抓重点工作作了进一步安排部署,激励干警担当作为,狠抓落实。

席娟 张畅

## 献县人民法院执行局开展提升执行质效研讨

近日,献县人民法院执行局召开专门会议,探讨提升执行质效的有效方法。副院长李永正、执行局局长宋志勇、各团队负责人及全体执行干警参加了会议。

会上,各执行团队队长分别作部门情况汇报。宋志勇就执行质效各项指标做了细致地解读,深入分析了短板弱项,并提出了可行性的指导意见。李永正激励全体执行干警,做好加强自身业务知识、党性修养提升等“内在功课”,坚决以司法之力维护好人民群众的合法权益。

孟翔 张添

## 涉县检察院“青年干警上讲台”活动助干警成才

为积极推进检察青年干警人才培养计划,进一步规范机关管理,近日,涉县人民检察院“青年干警上讲台”系列活动第二期开讲。

近年来,涉县检察院以规范化建设为抓手,全面落实从严治党、从严治检要求,通过制度规范、行为规范、习惯规范,切实提升机关管理效能,转变工作作风,规范工作秩序,努力锻造一支让党放心、让人民群众满意的检察铁军,为推动新时期检察工作高质量发展夯实了人才基础。

张淑玉

(上接第1版)有利于维护国家主权、安全、发展利益,保持香港长期繁荣稳定。为完善香港特别行政区选举制度,发展适合香港实际情况的民主制度,根据宪法第三十一条和第六十二条第二项、第十四项、第十六项的规定,以及香港基本法、香港国安法的有关规定,全国人民代表大会作出决定。

决定共9条。

决定明确,完善香港特别行政区选举制度,必须全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针,维护宪法和香港基本法确定的香港特别行政区宪制秩序,确保以爱国者为主体的“港人治港”,切实提高香港特别行政区治理效能,保障香港特别行政区永久性居民的选举权和被选举权。

决定规定,香港特别行政区设立一个具有广泛代表性、符合香港特别行政区实际情况、体现社会整体利益的选举委员会。选举委员会负责选举行政长官候选人、立法会部分议员,以及提名行政长官候选人、立法会议员候选人等事宜。选举委员会由工商、金融界,专业界,基层、劳工和宗教等界,立法会议员、地区组织代表等界,香港特别行政区全国人大代表、香港特别行政区全国政协委员和有关全国性团体香港成员的代表界等五个界别共1500名委员组成。

决定规定,香港特别行政区行政长官由选举委员会选出,由中央人民政府任命。行政长官候选人须获得选举委员会不少于188名委员联合提名,且上述五个

界别中每个界别参与提名的委员不少于15名。选举委员会以一人一票无记名投票选出行政长官候选人,行政长官候选人须获得选举委员会全体委员过半数支持。

决定规定,香港特别行政区立法会议员每届90人,通过选举委员会选举、功能团体选举、分区直接选举三种方式分别选举产生。

决定规定,设立香港特别行政区候选人资格审查委员会,负责审查并确认选举委员会委员候选人、行政长官候选人和立法会议员候选人的资格。香港特别行政区应当健全和完善有关资格审查制度机制,确保候选人资格符合香港基本法、香港国安法、全国人大常委会关于香港基本法第一百零四条的解释和关于香港特别行政区立法会议员资格问题的决

定以及香港特别行政区本地有关法律的规定。

决定授权全国人民代表大会常务委根据本决定修改香港基本法附件一《香港特别行政区行政长官的产生办法》和附件二《香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序》。

决定规定,香港特别行政区应当依照本决定和全国人大常委会修改后的香港基本法附件一和附件二,修改香港特别行政区本地有关法律,依法组织、规管相关选举活动。

决定规定,香港特别行政区行政长官应当就香港特别行政区选举制度安排和选举组织等有关重要情况,及时向中央人民政府提交报告。

决定自公布之日起施行。